

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
jumătate an „ 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza 7.
CONSTANTA
Numarul se plătește după țară
Măsurtoarele nu se însoțesc.
Telefon 91/2

PENTRU ARDELENII DIN DOBROGEA

N'am voit să-mi înfulez articolul meu de față cu titlul: „O Rușine”. Și n'am voit să fac aceasta, pentru simplul motiv că dacă mulți ardeleni de-a mei n'o simt, apoi eu nu pot să suport așa o decădere.

La Arad, acolo, departe, cam pe unde-i pusă granița dintre Ungaria și România-Mare, din imboldul d-lui profesor dr. Vasile Goldiș — după cum am scris și altădată, urmează să fie ridicat un mare monument al Unității, monument pentru care a fost deschisă o listă de subscripție națională unde sunt semnați și vărsați până astăzi mai bine de 116.000 lei.

„Dobrogea Jună” — organul pentru care trântorii mișei și lepădăturile tuturor partidelor politice cari s'au salvat prin botetul averescan, nu au de cât încriminări și desopărări — plus injurioasele apostrofări de strâinism cu care suntem grațificați de însuși d. George Berea, năstrujul cu l(s)Byr — rector prefect al județului Constanța — deschis și aci la noi în bănuțu Dobroge, o listă de subscripție.

Din proprie imbold, căți mocani au subscris acolo? Unul? Doi?

Ce ficăos de crudă e forma liberății și-a României Libere, pentru plecații cari salvați pe meleagurile bogale ale scumpei Dobroge, au uitat și de amaruri și de jug și de sudalmă — dar și de cântatul lor patriotism! Și dacă nu, atunci a fost mincinoasă pretențiunea că dorul și dragostea ne cheamă în Tara-Nămă — deoarece în aceeaș țară, noi n'am venit de cât să grămădim pământuri și bani și bogății — dar nu să mulțumim și Domnului — deci Neamului — de mbrăjișarea cu care ne-a primit pământul liberator.

N'am sășepti ca să subscrie lista pentru Monumentul Unității dela Arad, bulgarii cărora nu le-am cerut — și țicci grecii pe care li înjură domnul Berea — dar așepti să simtă astfel cum se plângeau ca simți, țicci Ardealului pentru cari Dobrogea a devenit a doua a lor Patrie!

Și am mândria să pot număra destui moșieri Ardeleni aci — dar nu știu unde-i bucuria ca să-i văd în fruntea unor acțiuni de-așa un soiu!

Aide! Poate-că bătrânii sunt doborâți de greul gândului născut din crotropirea în care au găsit averea pentru care și-au stors încrețite!

Dar, acești bătrâni, nu au urmași?

Această floare ardeleană — de pe urma căreia a înflorit întreaga Dobrogea — n'a avut urmașe?

Unde sunt fiarele vâs-tare ardeleni? Unde sunt fețele — dacă nu știu unde-or li băeți?

Când se vorbea în Transilvania de numele române, lăcrămau ochii și se spărgeau în picături inimile. Oare aci în Dobrogea atât de decăzuți să fim a-juns? Să nu fi mai rămas nici mame, nici băbăți?

Moșii și Roșculeții nu mai trăiesc?

Oncăștii, Ștefăștii, Poștii, Gătauții și toți Ser-

celenii s'au prăpădit?

N'am nădăjdut să văd plinite visurile mândre ale străbunilor, de cari și eu am fost fermecat în copilăria mea — dar nici n'aș fi crezut că materialismul ardelean s'ajungă la extremul la care a ajuns!

Aide! Voesc să mint. Voesc să spun neadevăruri. Mi-e rusine s'aud că lângă malul Mării românești țicci un ecou nu a găsit în inimile ardeleni apetul pentru monumentul cel dela Arad!

Dacă ardelenii nu mai simt, să simtă ardelenele! Doar nu ne-om fi pierdut cu toții — pentru că s'aburde de bucurie — la nepăsarea noastră — mișei ungu-reșii cărora, rând pe rând, de-atâtea ori, lie-care ardelean le-a fost batjocură.

Contra-ancheta de la mânăstirea Celik-Dere

Scandalul continuă — Parțialitate condamnată. — A fost instalată ca stăriță una din amantele Rasputin-ului. — Protestul deputatului N. Georgescu-Tulcea

(Prin Telegraf)

Mânăstirea Celik-Dere 3 Aprilie. — Comisiunea însărcinată cu o contra-anchetă în chestia scandalurilor provocate în ultimul timp la mânăstirea de maici Celik-Dere din județul Tulcea și-a terminat astăzi lucrările.

Contrar ordinelor și instrucțiunilor recomandate de către P. S. S. Nifon, Episcopul Dunării de Jos, ancheta a lucrat cu o parțialitate condamnată.

Scandalurile și orgiile săvârșite la mânăstire de către o parte din maici corupte de fosta cântăreață Nifona ajunsă în ultimul timp stăriță, în complicitatea evadatului Tudor Zamfirescu — profesor de muzică orientală și unei din amantele acestuia anume Pamfilia Iordache — orgiile acestea deși pe deplin stabilite, au fost trecute cu vederea de către comisiunea de anchetă, care după felul cum a condus alegerea noii stărițe, nu a contribuit cu nimic la restabilirea ordinii și moralei la mânăstire.

In aceste condiții făcută ancheta aci și sub această influență fiind efectuată alegerea, era fatal să fie aleasă ca stăriță a mânăstirei una din amantele Rasputinului, anume Pamfilia Iordache, cu un comitet compus din elemente de aceeaș talie.

D-l deputat N. Georgescu-Tulcea, în urma acestei scandaloase parodii, a protestat telegrafic cerând P. S. S. Episcopului Nifon al Dunării de Jos, invalidarea alegerii de la mânăstirea Celik-Dere.

Staub

Liberalli față de lovitura regalistă din Ungaria

Buc. 4. — Eri a avut loc la clubul liberal o consfătuire între membrii marcanți ai partidului. În legătură cu ultimile evenimente din Ungaria.

D. I. C. Brătianu s'a declarat contra unei acțiuni militare pronunțându-se numai pentru ruperea relațiilor diplomatice și economice.

Fatalitate sau Blestem ?

De o lungă bucată de vreme o fatalitate par'că ne urmărește în tot ce privește bunul mers al serviciului public.

Pe lângă că refacerea țării merge atât de greu, încât face impresia că nimic nu se lucrează în această direcțiune, dar nici puținul ce ne-a mai rămas din timpul războiului nu-l putem păstra până la revenirea la normal.

Într'adevăr incendiile și exploziile la instituțiile statului au devenit atât de dese și atât de obișnuite, încât nu știm dacă aceste se datoresc imprudenței, neglijențelor sau ar fi opera unor mâini criminale, cari lucrează intenționat la înmulțirea mizeriilor, în credință că aceasta ar fi calea cea mai adevărată pentru a ajunge la desorganizare și desordine.

Fără să aducem incriminări sau să bănuim buna credință a aceluia care se fac vinovați de aceste neglijențe, facem numai dureroasa constatare că în loc să ne refacem, pe zi ce trece pierdem și ceea ce avem, pricinuind Statului pagube de miliarde mai ales pe aceste vremuri când finanțele țării sunt destul de sdruccinate.

Lăsând deoparte exploziile și incendiile din țară și mărginindu-ne numai în orașul Constanța, numărăm dezastrul produs comunei prin incendiul uzinei de apă dela Hinog, incendiul care pe lângă că a costat atât de mult, dar a lăsat și populațiunea Constanței fără apă — lipsă care se resimte și astăzi.

Acestui dezastru i-a urmat catastrofa din port care a costat milioane, pe lângă faptul că ne-au ars mărfurile, aduse cu atâtea sacrificii, lăsându-ne goi.

Ca un colac peste pupăză, a venit eri incendiul uzinei electrice, a cărui origină încă nu se cunoaște.

Să fie oare o fatalitate, ne urmărește vre-un blestem, sau suntem victimele unor mâini criminale cu scopuri ascunse ?

Marele incendiu din Constanța Uzina electrică în flăcări

Semnalul de alarmă. — Flăcările. — Exploziile. — Ajutoarele. — Cauzele cari au provocat incendiul. — Diferite versiuni. — Arestările

Sâmbătă spre Duminică noaptea, pe la orele 3 și jumătate un mare incendiu a izbucnit la uzina electrică a comunei, care se găsește în centrul orașului, în imediata apropiere a corpului V de armată.

Grăție acestei împrejurări gornistii au dat din toate părțile semnalul de alarmă, în urma cărui, atât capii autorităților cât și pompierii au sosit imediat la fața locului pentru salvarea uzinei.

Flăcările

Din cauză că tot ce era lem-nărie în largul uzinei se găsea uscat și îmbăibat cu fel de fel de uleiuri, focul s'a înțins cu o înălțime uluitoare, astfel că în mai puțin de un sfert de oră, elementul distrăgător care cuprinsese întreaga clădire, își conțina opera imorțălinind flăcări orbitoare.

Pompierii au luat măsurile de localizare în jurul uzinei, golind și transportând așara batoanele de benzină depozitate acolo.

Exploziile

Deodată o habătură puternică îngroză lumea dinprejur. S'a crezut un moment că benzina ar fi luat foc, aceasta însă nu s'a întâmplat, deoarece invalidul Sava, comandantul pompierilor cu o hărnicie de adevărat ofițer transportase toată benzina la altă parte.

Explozia s'a produs însă la tuburile ce aer comprimat cari serveau la acumulatori. Din fericire nu s'a înregistrat nici o victimă.

VALUTA

Buc. 4. — Leul nostru a fost cotat ieri la bursa din Paris 19 centime și 7 optimi.

Două consilii de miniștrii

Buc. 4. — În legătură cu lovitura din Ungaria, eri au avut loc două consilii de miniștrii, prezidate de d-l General Averescu.

După cele ce au putut transpira, rețut că chestiunea de demobilizării armatei s'ar fi lăsat la aprecierea Marelui Slat Major.

De asemenea se vorbește că dacă Carol se statornicește, va avea loc înaintarea armatei noastre până la Tisa pentru a fortifica frontiera noastră.

În acest scop urmează tratative cu aliații.

Guvernul și legea agrară

Buc. 4. — D. General Averescu a hotărât să se aștepte revenirea federației în parlament și numai după aceasta să se înceapă discuția legii agrare.

Evenimentele din Ungaria

Buc. 4. — Știrile soșite din Ungaria cu privire la reînțocarea lui Carol de Habsburg sunt contradicțoare. După unele versiuni, reînțocarea Regelui se află în fruntea armatelor la Sombathely refuzând să plece, astfel că actualmente Ungaria are două guverne: unul în frunte cu Teleky și altul cu Andrássy.

În asemenea împrejurări situația din Ungaria se prezintă foarte confuză.

Serbarea de la reg. 33 Infanterie-Tulcea

În ziua de 29 Martie, a avut loc în cazarma reg. 35 infanterie din acest oraș o înălțătoare serbare, cu ocaziunea demobilizării contigatelor 1915 și 1919.

La orele 12 a. m. toți ofițerii regimentului însoțiți de soțiile d-lor, au luat masa în sălile cazărzii, alături de soldații demobilizați. — În sunetele muzicii militare.

După masă, s'a încins în curtea regimentului o horă grandioasă la care au luat parte toți ofițerii, doamnele și demobilizații — în mijlocul unui entuziasm greu de descris.

Comandantul regimentului, d-l Colonel Iliuș, a fost ridicat pe brațe și purtat cu frenezie de către demobilizații a căror însuflețire creștea cu fiecare clipă din înălțătoare momente.

Seara, la orele 7, toți demobilizații, refuzând să ia masa oferită de plecare, au ținut să-și conducă tubital comandantul la locuința sa.

Un împunător cortegiu, format din trăsările comandanțului și ofițerilor, în frunte cu trompetii regimentului — cari sunau „rezerva” — a fost înecadrat de către demobilizații cari au încetă să-și acleme pe tubitii lor comandanți.

În centrul orașului, toți ofițerii au fost ridicați și purtați în triumf pe străzi, în uralele ce izbucneau din sute de pepturi.

La orele 9 seara serbarea a luat sfârșit — după ce s'a evidențiat puternica legătură sufletescă între cei ce pleacă și cei ce rămân, — legătură ce va rămâne pururea și trainică și va înălțătoare Staab

La Siliștra a fost restatentatorul dela teatrul Odion din Sofia

Siliștra 3. — Brigada de Siguranță din localitate suspectând de multă vreme pe un oare-care Patamansky, ce se dădea drept tâmplar, în urma unor întinse investigațiuni a reușit să descopere în acesta pe atentatorul dela teatrul „Odion” din Sofia.

Arestat și cercetat Patamansky, a recunoscut că el este autorul atentatului, după care a fost înaintat siguranței generale din București.

Intrevedere General Rășcanu — General Cristescu și miniștrii aliați

Buc. 4. — Intre d-nii General Rășcanu ministru de războiu, General Cristescu șeful statului major și miniștrii plenipotențiarți ai statelor aliate au avut eri o consfătuire comună în legătură cu lovitura din Ungaria prezidată de d-l Daeschmer ministru Franței, după care o intrevedere a avut loc între d-l ministru de externe d. Take Ionescu, și d. Argetolă ministru de interne.

Din Bazargic

Agresiune: Mijlocitorul Origore Zambeacian, a fost erul bălul de comarșul sau Nicolae G. Nircea.

Intervenția delegatului mijlocitorilor, d-l Ioan Stoianovici spre a plansa acest al agresiv, mijlocitorul Nircea s'a respicit și asupra lui, înjurându-l și amenințându-l cu moartea.

Reintegrare în serviciu. Am publicat la timp că mijlocitorii Dimitrie Zanetto, Transilban Eliadi și Lazăr Tapu au fost excluși din acest obor de către comisiunea respectivă.

În urma unei telegrame soșite dela camera de comerț din Constanța, acești mijlocitorii au fost rechemăți la serviciile lor până la deciziunea ce se va lua de către camera de comerț circ. X Constanța.

O întrebare comisiunii oborului. Rugăm a ni se comunica dacă suma de 4-500 lei colectați de comerțiarul Ogeorge Leu pentru funcționarul dela oborul de cereale M. Popescu pentru a-i veni în ajutor de sărbătorile crăciunului, și ridicată dela colecător de către secretarul Stere Golea s'a înmănat sau nu numitului funcționar? De notat că acest Popescu, funcționează fără salariu ci pur și simplu din colecție de felul acesta.

Un comunicat al prefecturii județului Constanța

Cu adresa No. 1777 din 2 Aprilie c., prefectura județului ne roagă să aducem la cunoștința locuitorilor, că debitorii diferitelor instituțiuni de credit bulgare ce existau în timpul ocupației să nu achite nici o sumă de bani, de oarece asemenea plăți nu sunt valabile.

Dela Curtea de Apel

Înaintea Curții de Apel din localitate a venit astăzi spre judecare procesul societății de pescărie „Delta Dunării” cu Statul. Procedura nefiind îndeplinită procesul s'a amânat pentru ziua de 16 Mai.

Viata Artistica

Eri, Duminică 5 Aprilie c. a avut loc în biserica catedrală din localitate un concert religios dat în folosul reparării bisericii.

Programul bine alcătuit, a fost executat lăudabil datorită fiin mare parte și d-lui Al. Baston.

Corul, compus din elemente bune și cu îndelungată școală a cântat bine bucișile: Heruvicul re maior, Pe tine te lăudăm sol minor, Acum slobozește și Concertul pastelui, de Muzescu.

Quartetul religios (coarde), executat de d-nii: I. Constantinescu, C. Dorobanțu, M. Bernard și C. Ionescu, a fost ireproșabil, numai orga prea tare.

D-ra Ghilescu a cărei voce de calitate și școala muzicală este cunoscută, a cântat admirabil Ave Maria de Duzzi, Tot de asemenea putem spune de d. Al. Ogeorghiu, care a cântat Cruci-Fixul de Faure.

D. C. Dorobanțu, celist, în Ave Maria de Counod, a avut măiestrie.

O mențiune specială avem însă pentru d. Al. Bănuțiu, care a cântat doșobit de bine Pieta Signore de Stradello. D-ra a excelat prin notele de sus.

Lume a fost puțină, foarte puțină și ar fi trebuit să se țină seamă de scopul pentru care a fost dat acest concert.

Dar se vede că printre zilnicile tranșacții de burșă, în val-ent-vien-ul tuturor afacerilor comerciale și politice, sau printre faimoasele distracții de cafele, o pornire artistică de orice natură, este o noulă discordanță. Numai că sensul vieții e altul. El cere imperios ceva care să descrețească fruntea și să înalte pe om. Se pare însă că marele nostru public este prea ables pentru ca să poată da atențiunea acestui lucru. Și se lasă lărat de un vârtej care obiectiv judecă, valorează mai puțin.

Noi ne vom face totuși datoria față de cei ce țin cu tot dinadinsul să înalte gustul artistic.

Politica la Tulcea

Organizația liberală din Tulcea și-a început activitatea politică.

În cursul săptămânii trecute, d. George Serban, șeful organizației liberale din județul nostru însoțit de d-nii Teodor Voicu și Nicolae Zaharia au vizitat comitetele comunale din județ și mai multe comune din Plasa Tulcea.

La clubul liberal a avut loc adunarea comitetului comunal din acest oraș unde s'au luat hotărâri cu privire la începerea campaniei politice.

Consfătuiri. — La locuința d-lui Teodor Economu din str. 14 Noembrie No. 6, s'a ținut o consfătuire a delegațiunii permanente din județ a organizației liberale la care au luat parte o mulțime de personalități politice.

Consfătuirea a început la orele 8 și a durat până la orele 11 noaptea. În acest timp s'au discutat chestiuni ce priveau organizația partidului local și s'au luat piferite măsuri privitoare la mersul comitetelor comunale din județ.

